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Szerkesztési iroda:

nri'Uteza, Lukacs-ház 9- ss. alatt 

balra, hová a lap szellemi rónáét 

illető közlemények intézendők.

Bérnientetlen levelek csak ismert 

kezektől fogadtatnak el.

Kiadó hivatal:

Réthy Lipót könyvnyomdája, hová 

a hirdetések, előfizetési pénzek és 

kiadása körüli panaszok bérmentve 

intézendők. POLITIKAI WAP1LAP.

Eiőíizetéai feltételed:

Helyben :

Egész évre 12 ft

Fél évi e 6 ft

Négy. évre 3 ft

Vidékre:

Egész évre 14 ft

Fél évre 7 ft

Négy. évre 3,69

Hirdetmények dija:

ő hasábos petitsor egyszeri hirde

tésnél 6 kr. s minden következők

nél 4 kr. Bélyeg-díj külön 30 kr 

Nyílt-tér sor# 16 kr.

Avallásiuoz^aloin külföldön és nálunk.
Arad, jul. 18.

(P.) Ha figyelemmel kisérjük, és való 
jelentőségükben képesek vagyunk felfogni 
azon különféle irányban meginduló, külön- 
külön czélra törő mozgalmakat, melyeket 
azon nagy színtérén, hol az emberiség mű
velődésének különféle fázisai folynak le sze
meink előtt, a világjárás napról-napra újabb 
és újabb kiadásban léptet előtérbe: önkén
telenül is rájövünk azon állítás igazságára, 
mely szerint úgy aphysikai, mint a szellemi 
erők világában is, bizonyos vaskövetkeze
tesség uralg, — miként ott az egész termé
szet, úgy itt az emberiség rendeltetéséhez 
vezető örök törvények érvényüiésében.

És ha vannak is rendkívüli események, 
melyeket az első pillanatban nem vagyunk 
képesek átérteni, — a látszat a fenebb 
adott állítás ellen szólhat; pedig mint azon 
megfoghatlan erő, melyet természetnek 
mondunk — soha sem tér le működése 
rendes utairól: úgy az emberiség szellemi 
világában is a legkülönszerübb események 
sem zavarják meg a tökélyesülésnek, — 
mert erre megy ki itten minden, — rendes 
menetét, —észleletlenül talán, de annál biz
tosabban viszi az a világot lépesrŐl-lépésre 
előbbre azon czél felé, melyet az emberiség
nek rendeltetése elérni...

Ez az, mi bizalmat kell hogy adjon az 
emberiség jövője iránt, még oly viszonyok 
közt is, mint milyenek a maiak : midőn az 
eddig fennállott társadalmi-élet alapjai kö
rül az ó-világ lélekölő remiuiscentiái és a 
jelen nemzedékeknél is részben a vérbe át
ment traditioval száll síkra, azon hata
lom ellen, melyet a korszellem hord szár
nyain, hogy megküzdjék az egyikük és 
másikuknak is sorsa felett véglegesen ha
tárzó nagy harczot. . . .

Hogy az itt elmondottakat a jelenleg 
Európa több állama-, legintensivebben azon
ban Németországban meginduló vallásmoz
galomra akarjuk alkalmazni, az czikkünk 
czime után magától érthető.

A vallás a régibb időkben elválhatla- 
nul és ma is nagyon sok szállal van össze
fűzve még a műveltebb népek társadalmi 
életével is. ügy tekinthetjük azt ma is, 
mintáz erkölcsiségnek, mely ismét épen alap
ját kell hogy képezze a társadalomnak, 
egyik főtényezöjét: csakhogy a demarcatio- 
nalis vonalat, mely a jelenkor vallásosságát 
a múltétól áthidalhatlanul elkülöníti az ké
pezi, hogy mig ma a positiv vallások kora 
már is nagyon lejárt, s jövőben, a művelő
dés átalánosbulásával még jobban le fog 
járni, addig a régibb kor művelődési törté
nelmében épen a különféle tételes vallások 
oszták ellenséges, nemcsak a szellemi, de a 
csaták véres mezején is megmérkőzött tá
borokra azok híveit.

Igaz ugyan, hogy azon mozgalomra, 
mely jelenleg indul meg, nincs egész hatá
rozottan ráütve a positiv vallások megtáma
dásának jellege; de épen mert az a római 
valláspolitika ellen irányul, mely a dogma- 
tismus uralmát a legkérlelhetlenebb alakban 
akarja ismét helyreállitni: ha még ma nem 
is, de előbb-utóbb azon törekvéseket fogja 
zászlójára írni, melyeknek czélja a vallást 
a hitczikkelyezés teljes mellőzésével, egye
dül a morál terére utalni, tehát azt nem töb
bé a hitnek is, hanem egyedül az erköl
csöknek terjesztőjéül hagyni meg. Erre fog 
irányulni végkifejlődésében azonharcz, me
lyet ma a lélekismeret szabadsága megvé
déséért vív meg földrészünk civilisatiója.

A külföldön, értjük különösen Európa 
nyugatát, mely földrészünk művelődésének 
termőföldje, honuét a már megérlelt mag
vakat mi csak át kell hogy ültessük, — a 
szellemi előhaladottság nagyobb fokához 
mérten, a vallásmozgalom, mint kiválóan 
cultur-kérdés, természetesen egész más alak
ban lép előtérbe, mint például nálunk.

Mig Németországban a tavalyi római 
zsinat által, a józan ész ellen elkövetett pá
pai csalhatatlansági merénylet az egész 
tudományos és gondolkozó világot forron
gásba hozta; és a már is, a különben addig 
zajtalanul állott felszínen, nagy hullámo
kat vető szabadelvű ellenmüködésuek meg
indulására alkalmat adott : addig nálunk, 
mintha egészen kívül esnének azon légkö
rön, melyet a jezuitismus által hintett mias- 
mák elegészségtelenithetnek, a nagy kö
zönség egész közönyösen viseli e nagy 
dolgokkal szemben magát, s legfeljebb a 
lapoknak jut ki, hogy olykor-olykor az e 
tárgyban irt czikkekkel legalább az iránt 
győzzék meg a világot, hogy e messze ki
ható kérdésről mi is tudunk még szót-váltani.

Ha csakugyan megvolna nálunk az 
igazi érzék a vallásügy fontossága iránt : 
lett volna már évekkel ezelőtt alkalmunk, 
sokkal jobb alkalmunk, mint más nemze
teknél, e téren egy nagyhorderejű vívmányt 
létesítenünk, — a kath. autonomia szerve
zésével. Oly alapokon kellett volna ezt lét
rehozni, hogy átmenetet képezhessen a n e m- 
z e t i egyház megalapítására, melybe a Va
tikán politikája előbb utóbb úgy is be fog 
kényszeríteni. S ha a világi elem, a nagy 
frázisok helyett, hogy mi most már oly in
tézményt fogunk létesíteni, melyet más nem
zetek is sietni fognak utáncsinálni, — igazán 
összeszedte volna magát főpapságunk tul- 
kapó törekvéseivel szemben, — ki mond
hatja, hogy az autonomia nem született vol
na-e oly alakban meg, mint ez kívánatos, 
mint ez az előhaladás egyik messzire szóló 
útmutatója lehetett volna művelődésünk 
történelmében ?

A közöny azonban megtenné az igazi 
gyümölcsöt, és létrejött a furcsa szülött, 
mely inkább soha se látott volna világot, 
mert előbb-utóbb csak terhűnkre lesz, ahe
lyett, hogy a sok hierarchikus lim-lomot 
seperte volna el Htunkból.

S ha még akkor sem tudtunk munká
hoz látni, midőn közvetlenül saját körünk
ben lett volna erre alkalmunk, és köteles
ségünk is; csoda-e, hogy a külföldi vallás- 
mozgalmaknak nincs nálunk meg az igazi 
hatása, legfeljebb elolvassuk az annak fej
lődéséről szóló tudósításokat, — s azután 
várunk, hisz ha már a gyümölcs megérett, 
le fog az hullni anélkül is, hogy nekünk 
kellene segitni azoknak, kik a fát rázzák.

Pest, julius 17.
(?) A bírósági szervezéshez. Az igazságügy

miniszter mult szombaton küldötte szét körrendet 
letét a törvényhatóságokhoz, melyben fölszólítja 
őket, hogy tegyenek intézkedéseket arra nézve, mi
szerint a törvénykezési helyiségek dcczember else
jén az uj bíróságok használatába bocsáttathassa
nak. E rendeletből arra lehet következtetnünk, 
hogy az uj bíróságok jövő év eleje előtt nem fog
ják megkezdeni működésüket, a kihirdetett elnöki 
és ügyészi állomásokra a folyamodások oly nagy 
számmal érkeznek be, hogy a posta is alig győzi 
szállítani azokat; hát ha még a pályázat az ülnöki 
állomások és a segédhivatalok betöltésére is ki le- 
end írva. Az igazságügyminiszter, mint értesülünk, 
rövid időre fürdőbe rândul, s addig, mig visszatér, 
miután a folyamodások feletti jelentés, s azok tü
zetes átvizsgálnia úgyis hosszabb időt veend igény
be, kinevezések eszközöltetni nem fognak.

— Kecskemét ésSzeged városok főispánjává, 
újabb s igen elterjedt hír szerint, Horváth 
Döme igazságügyminiszteri tanácsos fog kine
veztetni.

Égj Prágában időző hazánfia az ottani körök
ben és sajtóban uralkodó szellemről következő
ket ir:

A „Politik“ ismét Magyarországgal és a hor- 
vát-szlavonországi dolgokkal foglalkozik, s mivel 
részletekbe menni feleslegesnek tartja, goromba
ságokban kitűnő stylusban önzőnek, fosztogatónak 
rablónak stb. mondja el a magyar kormányt és or
szággyűlési többséget, mely csak azért kötötte 
meg az egyezkedés színe alatt a három királyság 
kezeit, hogy az 1848—9-ki dolgokért kénye-ked- 
ve szerint bosszút állhasson rajta.

Hanem a gyalázat e 3 éve — folytatja tovább 
— örök emlékül vésődik be a nemes szláv nem-

zet szivébe, honnan azt semminemű hízelgés nem 
irthatja ki többé. — Lám aztán mégis a Politik 
mondja, hogy a magyar nemzet akar boszut ál- 
lani.

Valóban, jó vólna nagyobb figyelmet fordítani 
a szláv sajtóra Ily óriási hazudozások mennek ki 
naponta rectificálatlanul a valódi tényállásról kel
lőleg nem értesült közönség közé, hogy az ember
nek borzad tőle a háta is.

Csak még egy pédát hozok fel. A „La Correspon- 
dance Slave“-ban a „Slovenske Noviny“ szerkesz
tőségétől van egy levél, mely szerint az ő előfizetői
nek egyike nyújt a magyarországi szlávok szabad
ságáról tiszta (?) fogalmat. Ez előfizető kéri a szer
kesztőséget, hogy ne czimezzék többé neki a lapot, 
mivel nem képes tovább a sok üldözést (?) kiál- 
lani, melyet a magyaroktól e lap miatt kénytelen 
szenvedni.

A szerkesztőség e levélhez hozzáteszi: közöl
jük ez okmányt, hogy ismerje meg a világ nyo
morult helyzetünket; kérünk minden becsületes 
újságot (!) közölje azt, lássa meg belőle a közvé
lemény, hogy menynyire el vannak a szálvok 
nyomva a magyarok által. Százával bírunk eféle 
okmányokat kezeinknél.

No hát közöljük mi is e horribilis valótlansá
got, melyet azon következő sem múl fölül, hogy 
a magyar lakosság a helyett, hogy növekednék, 
fogyóban van, mig a kitünöleg földmi vés és iparos 
(?) szláv gyarapodik napról napra.

Ugy-e, szerkesztő ur, szép bazsarózsái ezek a 
tudatlanság és lelkiismeretlenségnek ?

Ma meglátogatom a cseh nemzeti múzeumot 
is. Feltűnt nekem mindjárt a bemenetnél egy eth- 
nographiai térkép a szláv ajkú lakosság elterje- 
dettségéről. Hogy Pozsonytól elkezdve, a Duna 
felső részén csupa szlávok laknak, hogy Tornaal
jától (Gömörben) elkezdve, egész az, ország keleti 
határáig, Halmiig (Ugocsában) nincs más csak 
szláv szó, hogy Budapest, s a Balaton környékén 
szláv szigetei vannak a népességnek : mind nagyon 
érdekes dolgok.

A csodálatos e dolgokban csak az hogy professor 
doctor Laurentianu ur ezelőtt 3 éve ugyanezen 
vidéknek nagy részét (Debreczent is) a románok 
részére vindicálta. Érdekes volna, ha a két com- 
mittens egymás ellen bizonyítgatná jogát a med
vebőrre, a mely ellen jelenleg csak néhány csiri- 
poló veréb indította meg a vadászatot.

A honvéd-orvosuk kineveztetése
O cs. és Ap. kir. Felsége f. évi julius hó 13-án 

Laxenburgban kelt legfelsőbb elhatározásával leg
kegyelmesebben kinevezni méltóztatott :

1) m. kir. honvéd-dardár-orvosokká, első osz
tályú századosi rendfokozattal és illetményekkel :

a) Csajághy Béla, Varjassy Gyula, Kelemen 
Mihály, Hamary Dániel, Szabó József, Frank Já
nos, Heinczmann Ágoston, Otrobán Nándor, Siel- 
berberg Mór honvédorvosokat;

b) Friedlieber Ignácz és Lészay László hon- 
védzászlóalji főorvosokat; úgyszintén

c) Lengyel Géza, Nagy Béla, Hornyánszky 
Lajos, Mysz Ede, Nusz József, Thaly László, Szu
per Lajos, Stern Adolf és Veiser Sándor orvos-se- 
bész-tudorokat;

2) honvédezred-orvosokká, századosi rendfo
kozattal :

a) Weninger János, Dillenberg Emil, Almay 
Ferencz, Kocsis Alajos, Strohriegel Kálmán, Gur- 
délyi Endre, Nagy Miklós, Matich József, Gajzágó 
Joachim, Badzey László, Szabó Gyula, Sziklásy 
Mihály, Stross Ernő és Horváth János zászlóalji 
főorvosokat, és

b) Tschuk Fülöp, Frommer Jakab és Szi- 
gethy Zsigmond, orvos-sebész-tudorokat; végre

3) honvéd-zászlóalji főorvosokká, főhadnagyi 
rendfokozattal :

Bogdán Mihály, Rónai József, Szegedy Géza, 
Hochmann Nándor, Spanik József, Höffner Imre, 
Csiky József, Frits Károly, Spanner Ignácz és 
Klumák Adolf orvos-tudorokat.

Gróf A n d á s s y Gyula, s. k.

A hivatalos lap a következő legmagasb kéz
iratot is hozzá:

Személyem körüli magyar miniszterem elő
terjesztése folytán Bonnaz Sándor Csanádi 
püspök s valóságos belső titkos tanácsosnak, az 
egyház és küzügyek terén szerzett kiváló érdemei 
elismeréséül az első osztályú vas-korona-rendet díj
mentesen adományozom.

Kelt Laxenburgban, 1871. évi julius hó 15-én. 
Ferencz Józs. s. k Br. V e n c k h e i m Béla s. k.

Hivatalnokok vándorlása.
Mint nálunk a hatvanas évek elején, írja a 

„Gyors posta“ — most Csehországban is utasítást 
kaptak a német hivatalnokok odahagyni munkás 
ságuk eddigi színhelyét. Nagy a bánat ezért Izrael
ben ; zaj és szitkozódás a minden áron németségért, 
küzdő bécsi lapok hasábjain, mintha most immár

éhen kellene halni minden osztrák-németnek, és 
nem is volna menekvés a Csehország és külö
nösen Magyarországtól jött fenyegetések ellen.

A bécsi uj „Presse“ ebbeli buzgóságában kro- 
kodil-könyek hullatásával a hivatalnokok életpá
lyáját kezdi ez alkalommal ecsetelni, felhozván, 
hogy legjobb esetben, legrendezettebb viszonyok 

• között is, mily sivár a hivatalnok élete; mily ne
hezen, s gyakran mily drága pénz árán szerzi ő 
műveltségét, s mégis mi várakozik rá egyéb czif- 
ra nyomorúságnál, midőn a munkásoknál mutatko
zó socziális irányú érzelmek nyilvánításától, me
lyekre mostoha sorsánál fogva nagyon is rá lehet
ne szorulva, csak magasabb műveltsége, erkölcsi- 
sége óvja meg!

Elhiszszük! Sőt mi is átkozzuk a jelen társa
dalom ama szomorú visszásságát, mely egy művelt 
osztályt — s vájjon csak a hivatalnokok sorozha
tok ide ? — nélkülözések s gyakran tantalusi kí
nokra kárhoztattatott; de mit tehetünk róla. Mi 
okozza ezt, s miért ismétlődik ez eset másodszor 
avagy talán harmadszor Ausztriában ? A németek 
miatt! Ők okai a hazafiak mellőztetésének minde
nütt, ők törekednek más nemzetiségek fölé jogta
lan. Az tehát a dolgok természetéből következik, 
hogy most, midőn minden országban a helyható
sági szervezet eszméje jutott diadalra, idegen aj
kúak, idegen vidékbeliek a benszülötteket ki ne 
szorítsák.

Mit mondanának Felső-, Alsó-Ausztria és Ty- 
rol lakói, ha véletlenül eszébe jutna valakinek egy
szerre egy csoport magyar hivatalnokot telepitni oda, 
kizárásával a németségnek, mely ott őseitől örök
lött jogait gyakorolja? Nemde felzudulnának! 
Most tehát ép ennélfogva csak méltányossága tény 
gyakoroltatik az által, ha Csehországban az idegen 
német hivatalnokok honfiak által helyettesittetnek. 
Ha aztán azért a németség, különösen egy német 
társadalmi osztály kénytelen lakolni, ennek nem a 
többi nemzetiségek okai, hanem közvetlen szerzője 
ama német kormány, mely csak hitében eddig ily 
ferde eszközökkel vélte fentarthatni a birodalmat. 
Emberség! szempontból gondoskodjék a Lajthán 
túli kormány ez elüzöttek sorsáról.

Azon újbóli tanulság ez arra nézve, hogy ed
dig mindenütt a németség okozta a viszályt, az 
egyenetlenséget, s volt mindig, fenakadás szálkája, 
mégis a németség hangsúlyozza nagy szavakkal 
folyvást az emberi jogok nagy jelentőségét. Tehát 
hódolt-e ezeknek a német nemzet ? Ott van Len
gyel- és Csehország, s hogy hazánkat ne emlitsük, 
ott vau legújabban Francziaország, hol a németek 
a hazai nyelv mellőzését tűzték ki czélul, s töre
kednek annak ellensúlyozására még jelenleg is. Ez 
valóban furcsa satyrája az emberi jogoknak.

Menjenek a német hivatalnokok haza Csehor
szágból, s távozzanak mindenünnen, hol hazafiakat 
gátolnak a boldogulásban, s ha ezt hangsúlyozzak, 
úgy hazánkra is gondolunk, mert mi sem tisztul
tunk meg még teljesen a hazafiak rovására terjesz
kedő amaz idegenektől kik minket csak gyalázni 
tudnak anélkül, hogy bajaink elhárítására csak 
mákszemnyi segélyt is nyújtani képesek volnának. 
Ezek nem a mi embereink !! !

Uj-Szt.-Anna, jul. 15.

Hazánkban nincs érdektelenebb ügy a felka- 
roltatásra nézve, mint nevelés ügyünk, — lehetnek 
ugyan csekély kivételek, mi alig esketik számí
tás alá.

Ha ezen lényeges és életkérdéses ügyet egy 
kis figyelemre méltatjuk, — lehetetlen, hogy meg 
ne döbbenjünk a közönyösség, az elhanyagoltatás 
miatt, melyet észlelni kénytelenek vagyunk.

Mintha még mindig azon nézet uralkodnék, 
hogy a földművelő osztálynak neveltetésére nincs 
szükség, ezen osztály képezi pedig a nép zömét 
hazánkban, — nem a bűnnel határos-e ezeknek 
elhanyagoltatása ? Mily nagy érvvel adá elő köze
lebb Gambetta : hogy Francziaországnak erősö
dése a földművelő osztálynak tanittatásától függ, 
ezen igaz mondása pedig, hogy minden országra, 
tehát hazánkra is szólhat — kétségtelen.

És mit vagyunk kénytelenek tapasztalni? Nálunk, 
ellenére annak, hogy megvan a népnevelési törvény 
s e mellett a törvényhozás nagy összeget álla
pított meg az alsóbb iskolai czélok előmozdítására, 
csak azt látjuk, hogy ez ügy, egy ne nyúlj hoz
zám virág, s a törvény írott malaszt, — mert senki 
nem őrködik — leszámítva a csekély kivételeket, 
— a felett, ha vájjon annak rendeletéi megtar- 
tatnak-e ? — Tanfelügyelőnk, kit pedig ezen hiva
tás illet, fáradságot sem vesz magának az ügyet 
előmozdítani, az első félévben egy ízben volt 
szerencsénk hozzá, de figyelmét kikerülő az: hogy 
talán még is jó lenne — ha máskép nem, csak pro 
forma is — az iskoláztatás menetét megtekinteni, 
sőt ellenkezőleg, vagyis jobban kifejezve maga - 
mát : hogy véíetlenségből a midőn az oskolaszéki 
elnökkel — gondolom — a község házánál, talál
kozott s valamit mégis kérdezendő, tudakozódott : 
járnak-e a gyermekek rendesen iskolába ? s hogy 
elég kielégítő választ nem nyert, — nagy kegye
sen válaszolni méltóztatott azt mégis : megkell



nyugodnunk mindenben, mert fenn 
semmit sem tesznek.

Lehetetlen, hogy ily eljárás miatt el ne szo
morodjunk, 3 ne mondjuk azt: te szegény 
nép, mégis többre lennél méltó, 
hogy szép hivatásodat, mint ember 
s honpolgár önmeggyözödésed sze
rint, de felvilágosultan betölt
hesse d.

Tudom ugyan, hogy ily felszólalás csak el
hangzik, — mindemellett öumegnyugtatásomul 
— ba más czélt elérni nem lehetne, — valóm bá
tor ezen igénytelen panaszomnak közlésére, — vi
gasztalván egy kevéssé ez által magamat azzal is: 
hogy talán-talán még csoda is történhetik — jól
lehet annak ideje már lejárt, mint mondják — s 
talán fennebbi szomorú, de való állításaimnak meg- 
czáfolásául, ezután tanfelügyelő urunk, meg
nyugtatásunk s örömünkre, de különösen az okta
tás előmozdítása szempontjából neki adja magát 
egész önfeláldozással az iskolai felügyeletnek ? 
Vajha ez meg történnék mielőbb s mentői gyak
rabban ! ? mert minden községben, annyival inkább 
községünkben szükségeltetik az, amennyiben éven- 
kint két ezeret meghaladó összeg adatik ki e czél- 
ból, s egyesitett 2. magyar és 4. német osztály van, 
s tanonczaink még is alig tudnak valamivel többet 
a semminél!

A t. szerkesztőség engedőimével bátor vagyok 
közölni még azt is : hogy itt egy olvasókör 
alakult, mely könyvtárt is létesíteni szándékozik, 
ennek nagyon örülünk, de még jobban annak, ha 
állandó lenne s a czélba vett könyvtárt a lehetőség
ig gyarapítanák, hogy az a czélnak meg is fe
leljen.

Vetéseink az ezelőtti reményt meghaladják, 
— Buza-termésünk közép, rozs jó, árpa közép, 
zab igen jó, s ha ezután kedvező időjárásunk leend, 
a kukoricza terméshez is reményünk lehet.

Hallomás után tudom, hogy községünk ré
széről gr. Ráday kir. biztoshoz elismerő felirat 
küldetett. P-

Külpolitikai szemle.
Arad, jul. 18.

A franczia nemzetgyűlés nagy buzgalommal 
végezi az uj képviselők igazolását és veszi tárgya
lás alá a különféle törvényjavaslatokat, melyek 
többnyire a közigazgatás menetének szabályozá
sára; a municipiumok u. n. autonómiájára és a 
jogszolgáltatásra vonatkoznak.

Az elfogott communistákkal, kiknek száma 
napról-napra szaporodik, mindjobban meggyül a 
kormány baja.

Mint az „Independ.“-nak Írják, Thiers e 
kényszerhelyzetből úgy akar kiszabadulni, misze
rint a nemzetgyűlésen szándékozik határoztatni, 
hogy a kevésbbé bűnösök nagy tömege ne depor- 
táltassék az országon kívül, hanem ben az ország
ban, kisebb falvakba internáltassanak, hol köny- 
nyen lehetend majd rájuk felügyelni. Ily intézke
déssel a vádlottak sorsa mindenesetre enyhittetnék, 
de oly büntetés volna az mégis, mely a császárság 
idejéről igen rósz hírűvé vált.

Mint a „Liberte“ jelenti, A s s y védője erő
sen amellett van, hogy R o u c h e r, mint tanú, 
kihallg ittassék a commune vezérei ellen indítandó 
bünvizsgálat alatt. Ha ez csakugyan megtörténik, 
igen érdekes dolgok fognak napfényre jutni. Az 
„Internationale“ egy tagja ugyanis a „D. A. Zt.“- 
ban következő leleplezéseket tes; e társulatnak a 
császársághoz volt viszonyáról: A császárság a 
társulatot, mely a politikába nem avatkozást tűzte 
ki czégül, tárt karokkal fogadá. A rendőrség nem 
vett tudomást róla, és a császári miniszterek, kü
lönösen Rouher különféle intézkedések által igye
keztek annak kegyét kinyerni. Megengedtetett 
gyűléseket tartaniok és nemzetgazdászati elméle
teiket szabadon terjeszteniük. A tömeges munka 
felmondásra téré, vonatkozó tilalom beszüntettetett, 
és a munkáskönyvek az u. n. livret, melyben a 
nap és az ok, midőn és melyért a munkás utolsó

helyét elhagyta, kellett hogy bejegyezve legyen, 
eltöröltettek, a munkás a törvény előtt egyenlővé 
tétetett a munkát-adóval, és az együvé működő 
társulatok alakítására megindult mozgalom hatá
rozottan elősegittetett. De Forcade, az akkori bel
ügyminiszter, értekezleteket is tartott a munká
sok képviselőivel, kik közül többen a becsületrend
del is felékesittettek. Áss y-ról különösen az is 
tudva van, hogy különféle alkalmakkor, nevezete
sen a creuzoti nagy strikenél igen gyanús szerepet 
játszott, és már akkor álliták, hogy a Roucher ál
tal vezetett udvari párttal egyetértésben dolgozik.

,— A párisi helytartósági vá
lasztások — mint már jelentettük — e hó 
23-dikán fognak végbe menni, s igy a franczia fő
városok a nyomasztó ostromállapotból fölszaba
dulva, ismét visszatér a törvényes rend kerékvá
gásába. Az uj helyhatósági törvény alapján a köz
ségi választások az ország többi részében már ápr. 
24-ikén megtörténtek; csupán Páriában, mely ak
kor a commune uralma alatt állt, nem lehetett azo
kat megtartani. Páris most maga választja meg 
városi tanácsát, míg a császárság idejében a hely
hatósági bizottság kinevezése utján jött létre; a 
végrehajtó-hatalom most csak a szajnai főnököt s a 
húsz kerület polgármestereit és melletteseit nevezi 
ki. A helyhatósági tanács nyolczvan tagja az áta- 
lános szavazat utján választatik meg, a nemzet- 
gyűlés azonban intézkedést tőn, hogy e szavazat
jog netalán nagyonis radikális nyilvánulását lehe
tőleg korlátolja. Ugyanis, nem tekintve a lakosság 
számát, a párisi nyolczvan negyed mindegyike egy 
tagot választand a városi tanácsba, úgy hogy az 
oly negyedek, melyek — mint a forradalmi La 
Roquette negyed — 40 ezer léleknél többet szá- 
mitnak, szintén csak egy képviselővel fognak bír
ni, mint az aristokrata-conservativ Porte Dauphi
ne negyed a boulognei erdő mellett, melynek pa
lotáiban és villáiban alig laknak 5000-en. Ez meg
kerülése, hogy ne mondjuk megsértése az átalános 
szavazatjognak, mi, ha a mostani körülmények 
közt gyakorlatinak látszik is, — később, a békés 
időkben, kivált a polgári jogok és szabadságok tel
jes kifejlődésekor komoly panaszokra és tartós el
lenkezésre kell, hogy vezessen. Egyébiránt Páris
ban már erősen készülnek a közeledő választási 
harczra; a republikánus bizottság, mely az utóbbi 
pótválasztások vezetése czéljából alakult, nem osz
lott fel, hanem mint állandó terület constituálta 
magát.

— Anemzetőrség, mint acommune-ura- 
lom áldozata, közeli feloszlatásnak néz eléje; — 
217 képviselő, ezek közt Trochu, Chanzy, Duc- 
rot tábornokok, következő törvényjavaslatot irt 
alá, mely legközelebb elő fog terjesztetni : Tekin
tetbe véve, hogy az okok, melyek 1870. szep
temberben az egész nemzet fölfegyverkezését pa
rancsolták, a kül ellenség elleni háborúval meg
szűntek, s hogy a Francziaországban behozandó 
uj hadsereg-szervezet fölött a nemzetgyűlés elren
deli : 1. czikk. A nemzetőrség Francziország ösz- 
szes községeiben feloszlattatik; kivétetnek a tűz
oltók századai. — 2. czikk. A nemzetőrök fegyve
rei letétetnek az állam arsenáljaiban; azon fegyve
rekért, melyek a községek és a megyék tulajdonai, 
kárpótlás nyujtatik.

— Németországban aharcza kor
mányok és ultramontánok közt, nemsokára minden 
egyébb ügyet háttérbe fog szoritni. Már is oly fe
szültség uralkodik a két fél közt, mely a legfelső 
fokot érte el. Az ultramontán centrum-töredék 
közlönyében a „Germaniá“-ban már is azzal fe- 
nyegetődzik, miszerint Németország nyilt ellensé
geinek soraiba fog átcsapni. „Ne ámítsák magu
kat a berlini Vilmos utczában!“ — mondja e lap 
egyik legutóbbi számában. „Ha a harczot e téren 
(az ultramontánok ellen) megkezdik, ekkor a gyu
tacs- és Werder-fegyverekkel nem lehetend gyors 
győzelmet aratni; oly ellenállásra fognak ugyanis 
találni, melyet a világ mostani helyzeténél jó vol
na elkerülniök. A katholikusok ugyan nem fognak 
forradalmat előidézni, hanem ugyanazon fokban, 
amelyben a katholikusoknak fájdalmat okoz
nak, elvesztendik az ellenállási-képességet azon

hatalommal szemben, mely a zavart, melybe va
kon rohannak, saját hasznára fogja fordítni tudni. 
És ezen esetben Németország szerencsétlenségére 
be fog bizonyulni miszerint nem igaz az, midőn 
mondják, hogy a német birodalom „szilárdabban 
mint bármikor van megalakítva.“

A másik fél azonban szintén elkészité már 
haditerveit. Mint a „Köln. Ztg.“ értesül ugyanis 
az országgyűlés elé egy törvényjavaslat fog ter
jesztetni, a z átalánosan kötelező polgári 
házasságnak Németországba leendő behozá
sát illetőleg, ugyanazon alakban, mint ez ügy a 
nemzetgyűlés által letárgyalt .'.849-ki birodalmi
alkotmányban volt elintézve. Poroszországra 
nézve pedig külön azon indítvány kerülend a par
lamentben £ nácskozás alá, hogy az iskolák kivé
tessenek a papok felügyelete alól és ez szakembe
rekre bizassék.

A new-yorki zavarok.
A „Times“-nak a new-yorki zavarokról a kö

vetkezőket távirják Philadelphiából: „Az orangis- 
ták (ama klub tagjai, kik a protestantismus védel
mét és terjesztését tűzték czéljokul) elhatározták 
újabban, hogy jul. 12-két körmenettel fogják meg
ünnepelni. A finek kinyilatkoztatták, hogy az oran- 
gistákat ezen szándékukban erővel fogják meg
akadályozni. Miután mindkét párt fegyverrel volt 
ellátva, a csend megzavarásától tartottak. A kat- 
holikus clérus a múlt vasárnap fölszólította az ír 
tempomlátogatókat, hogy a körmenet megtámadá
sától óvakodjék. Hétfőn a hatóságok parancsokat 
adtak ki, melyekben a menetet megtiltották. Ez 
azonban a közvéleményt még inkább föllázitá, mi
után e betiltást a népjogok igazolatlan megsérté
sének tekintette. E közben az orangista páholyok 
szándékukkal felhagytak, de kedden éjjel Hoff
man kormányzó egy értesítése jelent meg, mely a 
körmenet oltalmazásáról biztosítja az orangistá- 
kat. Ma (jul. 12.) a katonaság és rendőri közegek 
egészen ellepték New-York utczáit, de délig sem 
körmenet, sem a legcsekélyebb csendzavarás nem 
fordult elő.

Mint tudjuk, a csend nem volt hosszú tartal
mú és nem sokára a nagy amerikai város köveze
te vérrel volt elborítva.

A zavarok első kitöréséről ugyancsak a „Ti
mes“ a következő sürgönyt hozza:

„Az orangista körmenet ma délután 2 órakor 
a rendőrség és csapatok védelme alatt megjelent 
az utczákon. A katholikusok több megtámadást 
intéztek; a katonák a zavargók közé lőttek; 60 
zavargó, 6 rendőr és 10 katona esett el, 150-nen 
sérültek meg, s ugyanennyien fogattak el. Több 
városrészben a zavarok tovább tartanak. Az or an 
gista-páholy 20 fegyveres katonáját a tömeg meg 
támadta. Tizenkét ezred áll fegyverben s ma éjjel 
zavargásoktól félnek.“

Mint tudjuk, ezen félelmek nem voltak alap
talanok.

Tán nem lesz fölösleges röviden elmondani 
julius 12-dikének jelentőségét az orangistákra 
nézve.

1868. jul. 12-kén az Angolországból elkerge
tett II-dik Jakab, az utolsó Stuart-király egész 
sei ege megjelent Londonderry erőd alatt. London
derry a hasonnevű britt grófság fővárosa.

Az erőd hét álló hónapig tartotta magát Val- 
ker püspök és Baker őrnagy alatt. A védelme
zők már minden reménynyel fölhagytak, az éle
lem fogyatékán volt, az erőd is nagyon megron
gálva.

A föladás szükségességét kikerülhetlennek 
tartották. Amint azonban a veszély a legmagasb- 
ra hágott, a segítség legközelebb volt. Orániai 
Vilmos hajói jelentek meg. Amint a katho
likusok a közelgő hajókat megpillanták — odább 
álltak.

Jul. 12-dike tehát a kath. jakobinusok fölkelés 
leveretésének ünnepe.

Az orangisták páholyai gondot viselnek, hogy 
ezen nap, valamint jul. 1-je körmenetek által ün
nepélyesen megünnepeltessék.

Ez utóbbi napot a Beyne melletti csata (1689.) 
emlékére ülik meg, mikor Vilmos a Jakobinusok 
seregének utolsó töredékét is szétválasztó, s ez 
által a Stuartokat mindvégig tehetetlenné tette.

Részünkről, bár fölfogjuk az ilyen ünnepé
lyek jelentőségét — a new-yorki eseményeket ha
tározott m kárhoztatjuk. Nem értek azok a Stuar
tok meg Orlean Vilmos anynyit, hogy még most 
is vér fo.lyon — emlékükért, a mely áldást bizo
nyára nem érdemel.

Sorozata
Arad sz. kir. város közönsége részéről 1871. évi 
julius hó 19-én, d. u. 5 órakor tartandó rendes 

közgyűlés tárgyainak.
1. M. kir. belügyminisztérium leirata a Hol- 

lakyné-féle ház- és telek vételárának miként fede
zése iránt a város részéről tett felterjesztésre.

2. M. kir. belügyminisztérium intézvénye a 
megyeházutcza szabályozása iránt hozott határo
zat ellen Winkler Vilmos Veit Lajos és Albrecht 
Nándor részökről felterjesztett felfolyamodásra.

3. Bittó István, m. kir. igazságügyminiszíer 
ez állásra ő felsége által lett kineveztetését tu
datja.

4. Eötvös József báró özvegyének válasza a 
város által férje halála alkalmából hozzá intézett 
részvétnyilatkozatra.

5. Iskolaszék, addig is, mig az iskolai alap 
létre jön, egy a városi pénztárban külön kezelen
dő s időnként megújítandó összeget utalványoz- 
tatni kér.

6. Iskolaszék véleményes jelentése, a Lugosi 
gör. kath. helynök által a helybeli gör. kath. isko
lának községivé lett nyilvánítása ellen, a vallás- 
és közoktatási m. kir. minisztériumhoz nyújtott 
panaszát illetőleg.

7. Szentes város közönsége a Pest-aradi or
szágúinak a közköltségen kiépítendő utak terve
zetébe leendő felvétele iránt, a képviselőházhoz 
terjesztett kérvényét, pártolás végett megküldi.

8. Lövészegylet a kiserdőben újonnan épített 
híd költségeinek felét a városi pénztárból megté
ríttetni kéri.

9. Több veréb-utczai lakos, a veréb-utczának 
az idén leendő kiköveztetését kéri.

10. Árkay Jakab, főmérnök beterjeszti a 
Bárány-utcza kikövezésének költségvetését.

11. U. a. beterjeszti, a főtéren keresztül épí
tendő csatorna előirányzatát és költség vetését.

12. U. a. beterjeszti, a főtéri csatorna feletti 
rész kikövezésének költség vetését.

13. Rendőri bizottság jelentése a városi őr
mestereknek drágasági pótlék iránti kérvényére.

14. U. a. a városi negyedmestereknek drága
sági pótlék iránti kérvényére.

15. U. a. városi hajdúknak fizetéseik feleme
lése végett benyújtott kérvényökre.

16. U. a. a városi negyedmestereknek folya
modványára, melyben évenkint egy pár helyett 2 
pár csizmát kérnek.

Táviratok.
B é c s, jul. 17. A „N. fr. Pr.“ szerint a Ver

sailles! explosio egyelőre koholt bűntény következ
ményének látszik lenni.

B e 1 g r á d, jul. 16. Regensségi rendelettel 
a Szerbiában legelőször tartandó három éves skup- 
stinai ülésszakra a választások aug. 18-ra Írattak 
ki. A választásoknak ama napon az egész ország
ban meg kell történniük.

Páris, julius 16. A „Journal Officiell“ je
lenti, hogy Aurél les-Paladine tábornok Bordeaux 
főparancsnokává neveztetett ki.

P á r i s, jul. 16. Rheimsban tegnap egy 
anyagszer kereskedőnél tűz ütött ki. Egy edény 
petróleummal felrobbant; 45 egyén sebesült és 6 
halt meg.

Páris, jul. 16. A „Journal Officiell“ bá
mulatát fejezi ki a felett, hogy a „Times“ Thiers

TARCZA.
E*y czikk a nőkről.

I.
Napjainkban mindig nagyobb és nagyobb 

mérvben növekedik azon mozgalom, mely a nők 
kérdését napirendjébe fölvette. A cultivált világ 
mindinkább és inkább érzi a követelő kor
igényt, hogy a socialistikus törekvésekben ; a 
tökéletesedés valósításán a nőnemnek is több — 
tágasabb tért kell nyitnia. És valóban e mozgalom 
legkevésbbé sem válik szégyenére e kornak, mely
nek jelszava: a haladás. Én legalább nem hi
szem, hogy ezért valakit gyöngeséggel komolyan 
vádolni lehetne; mert ha mintegy ifjú journa- 
lista irja, — egy halvány kép elvesztőn, — mely 
talán a görög iskola valamelyik tehetséges tagjá
nak madonnáját ábrázolta mosolygása közben — 
évekig elpanaszolkodunk, és tudósaink nem bízása 
miatt egész foliokat áztatnak meg könnyeikkel : 
miért kellene akkor ép azokról hallgatni, kiknek 
sorsa sorsunkkal, élete magán- és nyilvánoséletünk
kel úgy össze van nőve ?... miért kellene ép azok
ról elhallgatni gondolatainkat, kik nem ritkán 
egész belvilágunkat alkotják?....... s kik a rideg 
gyakorlati élet nehézségeit velünk feledtetik ?.... 
Ki vádolhat bennünket gyengeségről, vagy talán 
érzelgősségről, midőn erkölcsi kötelességünket vél
jük teljesíteni akkor, midőn e kérdés megvilágítá
sára szavunkat fölemeljük. Ezen kérdésnek törté
nelmi jogosultsága van, s midőn a publicista ezen 
kérdést felszínre hozza, csak kötelességét teljesíti, 
és oda hat, hogy a nőnek minden körülmény kö
zött biztosítva legyen azon állás, melyhez igénye, 
sőt történeti joga is van. Ennek alapja már a me
sés szövegű „Genesisben“ gyökerezik,melyben íz. 
rael nagy költője Mózes oly magasztos egyszerű
séggel irja meg azon praerogativákat, melyekkel 
ősanyánk az alkotó mestertől már létezése első per- 
Qzeiben felruháztatott, s ősatyánkhoz, mint s z ö-

vetséges társ, mint kiegészítő 
rész, — mint a magyar oly igen helyesen s oly 
sokatjelentőleg feleségnek mondja — ada
tott. Ha hinni lehet a biblikus valóságnak, úgy a 
nők történelmi joga közel hat ezer éves, s hogy az 
ők követelményeik és igényeik nem a modern fel- 
világosultságot szendelgő világ előhaladásának ki
folyásai, hanem velők született előjogok, melyeket 
a későbbi eltörpült utódok sárba tiportak, s me
lyektől az ó- és középkor setét századai őket oly 
önkényesen megfosztották. — Igaz ugyan, hogy 
az ilyféle jog, a társadalomban csak addig tarthat 
számot méltatásra, mig megsemmisülését valamely 
közérdek nem kívánja; ámde a nők joga becsüle
tes jövőre az időben csak múltját bírja, és nem 
egyszersmind szentesítését is. Ezt másutt, nemünk 
természetében, ez ismeretlen hatalom varázsai közt 
kell keresnünk!.........

A napokban felszínre hozott nők e m a n- 
cipatiója nem minden érdeknélküli kérdés, 
s épen nem lehet azon csodálkozni, ha a müveit 
Európa cultiváltabb nemzetei szőnyegre hozták e 
tárgyat, s hogy ez épen úgy foglalkoztatja az egy
szerű állampolgárt, mint a bölcselmi elmélkedé
sekkel foglalkozó scolastikust; érdekeltséget kelt e 
kérdés a magánéletben, mint a journalistika a nyil
vánosság terén.

De hát tulajdonképen miben áll a nőnem 
emantipatiója ? erre felelünk meg rövid tárczánk- 
ban, felsorolván egyszersmind mások nézeteit e 
tárgy körül s végre elmondom az én szerény ész
revételeimet is, előre megjegyezvén, hogy ezek 
egyéni nézetek, s nem állítom, hogy minden téve
déstől menttek; s ha netalán nem elégítik ki ked
ves olvasónőimet azon hatások, melyeket az eman- 
cipatió terén, úgy ahogy körvonalozni fogok, akkor 
gondolják meg, hogy ezen határokon túl lépve, 
csakis az ábránd világ létezik számukra, melynek 
világitó központja: a hold...

— Teljesen osztjuk azok véleményét, kik azt 
állítják, hogy a nőknek történeti jogaik vannak, 
melyeknek érvényesítésében őket nemcsak hogy 
akadályoznunk nem szabad, sőt a loyalitás folytán

minden kitelhető módon elő is kell segitnünk. De 
ezen történeti jog korán sem zárja magában mind
azt, mit némelyek az emancipatio fogalmához csa
tolni szeretnének ; különösen pedig azt nem, hogy 
a nők hivatása volna a politikai világban közvet
len tényezőként szerepelni. Arra több erő, keve
sebb gyöngédség; nagyobb nyugalom és kevesebb 
érzés kívántatik, mint mennyi náluk rendszerint 
feltalálható. S midőn Mill Stuart a nőt olyannak 
akarja látni, „ki szavaz, beszél, tesz, szóval : á 1- 
lami cselekvényeket gyakorol“ 
— az részint honának sajátságos viszonyaiban, ré
szint — mint egy ismerőse megjegyzi — azon kö
rülményben leli magyarázatát, hogy Millnek neje 
Angolország egyik legfinomabb műveltségű leánya 
volt....

De legyen akármiként, annyi bizonyos, hogy 
a politikának az államra kifolyó része tisztán fér
fias kör; s csak egy másik terrénuma létezik, 
melynek osztatlan birtokosai a nők, s melyen az ő 
közvetlen működésük reájuk nézve hálás, reánk 
nézve pedig áldásos lehet és ez: a hódítás poli
tikája....

Úgy hiszem ez elég is. Alig ha lehetett volna 
szebb részletet számukra fenntartani. Ez által a nő 
azt ejtheti birtokába, mi lelkületéhez legközelebb 
rokon, s nekünk legkedvesebb: az érzést, a 
gondolatot. Ez pedig nagy mérvű hatalom, s e 
hatalommal a hódítás terén szabadon élhetnek, sza
badon használhatják erejöket.

Mig a római caesárok előtt országok diploma
tái hódoltak, addig Kleopatriának mily kevésbe 
került azok gőgjét megalázni!.... És ilyen esetre 
hányra tudnánk rámutatni a történelemben, s is
mét hány és hányat ismerünk a mindennapi gya
korlati életben!...

Ez a tér tehát az övék, s mi nem is tagadjuk 
el tőlök, mert attól tartunk, hogy szép olvasónőim 
közül — puszta kedvtelésből — valamelyik rá
szánja magát, hogy velünk tettleg is éreztesse e 
nagy hatalmat!....... Örömmel garantirozzuk ne
kik e tért s annak előnyeit, de egyszersmind arra 
kérjük, hogy ezzel aztán elégedjenek meg, mert

mi többet nem adunk a politikában! — így aztán 
szent lesz a békesség, mert alkotmányos időket 
élve, tisztelni fogjuk kölcsönösen egymás jogait. —

Dixi! —
Mint emberek társadalmi életre vagyunk hi

vatva, s e társadalomban minden egyes egyének 
— ide értve a nőket is — közvetlen szerepelnek. 
Már az ember fogalmában benn rejlik annak hiva
tása, melynek valósításán munkálkodnia kell. Kell 
pedig, hogy önmaga személyesen önállólag való
sítsa azt; ebben közre kell működni a férfi- és nő
nemnek. Itt tehát a társadalomban egészen más 
szempont alá esik a nők állása ; hol nem mint po
litikai factorok, hanem mint emberek jönnek te
kintetbe, s a mely jogosítványok a socialistikus 
életben az embert megilletik, azokat a nőktől sem 
lehet észszerüleg elvonni.

Erről azonban más alkalommal.
Mártonfy K. Márton.

A boldogság alapja.
Ha a mindennapi életet figyelemmel vizsgál

juk, azt fogjuk tapasztalni, hogy az emberek vá
gyait, törekvéseit mindenek fölött egy fő eszme 
foglalkoztatja, mely mint életczél lebeg mindenki 
előtt s melynek az emberi elme ez egyetlen szóban 
talált kifejezést „boldogság“.

A régi bölcsészek, kik az ember czéljainak 
meghatározásáról eszmélkedtek, észleléseikben nem 
csak mint az emberi törekvések főczélját álliták föl 
a boldogságot, hanem erkölcsi rendszerökbe is a 
„legfőbb jó“ nevezete alatt igtaták azt be. 
De a vélemények e legfőbb jó fogalmáról mindig 
oly különbözők valának, hogy tán nem ok nélkül 
következtetjük, mikép e fogalomnak meghatáro
zása nem épen a legkönnyebb feladatok közé tar
tozik.

Voltak, kik ezt a földi örömek s az élet ká
bító és határtalan gyönyöreinek élvezetében gon
dolák rejleni, — oly gyönyörök élvezetében, me
lyektől minden fájdalmak, minden küzdelmek s ai



nek állítólagos levelét a pápához komolynak vette. 
A „Journ. Off.“ ismételve kijelenti, hogy Thiers 
azon tanácsokat, melyeket neki tulajdonítanak, 
sohasem adta a pápának, és az egész levél valamely 
hamisító műve.

M a d r i d, jul. 16. A minisztertanácsban 
folyt heves vita folytán Martos, Zorilla és Beran- 
ger lemondottak, de Serrano kórtéré 24 órai 
maradásba beleegyeztek.

N e w-Y o r k, jul. 15 Hirszerint Jamaiká- 
ban jun. 19-én néger lázadás tört ki. A kormány 
megtette a kellő intézkedéseket. A constablereck 
lefegyvereztettek; a csapatok harcz-készen tar
tatnak.

Flórencz, jul. 16. Az „Opinione“ meg- 
czáfolja azon hirt, mintha a porta elhatározta vol
na, hogy Egyptom és Tunis jelenlegi politikai 
helyzetét megváltoztatja, mivel a porta belátta, 
hogy ilyes változtatás jelenleg nagy nehézségeket 
keltene.

Legújabb.
Fiume, jul. 17. A kupuki alagút tegnap 

történt megnyitásánál a népnek megtiltották a ma
gyar színű zászlókat a fiumeiek; a meghívott városi 
képviselők életveszélylyel fény ege ttettek. A Lok- 
veból visszatért bán és fiumei kormányzó kedve
zőtlenül fogadtattak. A díszesen felkészített helyi
ségekből a fiumeiek kirontottak. A nép türelmet
lenül és fenyegetődzve viselte magát.

Berlin, jul. 17. A „Nord. Zeitug“, mely 
a püspökök magatartását bírálja, azon határvona
lak megtartását hangsúlyozza, melyek az egyházat 
az államtól elválasztják; — és ezeket mondja : A 
csalhatatlansági-tan által előidézett túlkapásokat, 
melyek az állam területére is kiterjednek, az ál
lam-hatalomnak vissza kell utasitnia, minthogy azok 
csak súrlódásokat idéznek elő, azonban az egy
ház üldöztetéséről nincs szó, sőt ellenkezőleg: ezen 
uj tan által az állam zaklattatik, minélfogva kény
telen is azellen orvoslást keresni.

B é c s, jul. 17. Tegnap nyittatott meg az 
ausztriai és török vasutak csatlakozása felett ta
nácskozó conferenția. Jelen voltak: Gr. Beust, az 
osztrák és magyar miniszterelnökök, a szakminisz
terek, a török követ és a szerb biztosok. A confe- 
rentián már megfontolás alá vétettek az előnyök 
és hátrányok, valamint a letező nehézségek.

Gumbinen, jul. 17. Hivatalos közlés sze
rint Wilkowski orosz-lengyel kerületi városban az 
ázsiai epemirigy kitört; néhány nap alatt 
34 ember esett a betegségnek áldozatul. Wilnában 
4 hét óta uralkodik az epemirigy; naponta 10 ál
dozatot ragad el; a betegség Wirballenből terj- 
jedt el.

Dresda, jul. 17. Az orosz császár a szász 
koronaherczeget távira utján orosz tábornagygyá 
nevezte ki.

Bécs, jul. 17. A „Vaterland“ szerint a csá
szár távollétében Károly-Lajos főhg. fog elnökölni 
a minisztertanácsban, mint aki szintén barátja a 
kiegyezkedésnek.

Az országos legfőbb törvényszék törvényte
lennek ismerte el a kormány azon tilalmát, mely 
Misselbachban egy alkotmányos haladás czéljából 
alakulandó egylet felállítását meg nem engedi: az 
ítélet indokolásában ki van mutatva, hogy az egy
let alapszabályai szerint a vándorgyüjtések meg 
vannak engedve.

G e n f, jul. 17. Bazaine franczia tábornok 
élete ellen itten merénylet követtetett el, a neki 
szánt golyó azonban szolgáját érte.

Versailles, jul. 17. Az Alsó Szajna-, 
Somme- és Euremegyék kiürítését a poroszok ré
széről azon körülmény késlelteti, hogy a németek 
az érczpénzben fizetendő összeget nem mérik, de 
számlálják, mi roppant időt vesz igénybe. — Pou- 
yer-Quertier tehát ez ügyben Manteuffelhez Com- 
piégnebe fog kirándulni.

élet aggodalmainak még csak árnyéka is meszsze 
jár. Mások az ép egészségű test, szerencsés anyagi 
helyzet s a kiképezett elmetehetségre akarák épí
teni a boldogság fogalmának erőditvényét.

Plató egyszerűen az istenségnek megis
merésében kérésé azt, mint adományozójában azon 
magasztos erényeknek, melyek még a nyomorban is 
boldogítanak.

Aristoteles azt mondja, hogy a legna
gyobb boldogság az erény, mert általa a testi 
és lelki jó leginkább kieszközölhető, s így a tö
kélyre vágyó ember törekvéseit az teszi legjutal- 
mazóbbá. Ily fogalmakra vezetnek a stoicusok ta
nai is. Mi úgy vagyunk meggyőződve, mikép e vé
leménykülönbség leginkább onnan származik, mert 
1-ször sokan a „legfőbbjó“ fogalmát a bol- 
d o g s á g fogalmával azonosítják, holott e z csak 
egy része amannak; 2-or, mert a boldogság 
kellékeit észlelés nyomán akarják meghatározni. 
Már pedig véleményünk szerint ezeket csak t a- 
pasztalásból lehet felismernünk, s mivel 
az ember tapasztalásai nagyon is korlátolt térre 
szorítkoznak, innen van, hogy az érintett kellé
keket biztos határozottsággal kimutatnunk nem 
lehet.

De hol is van ember, ki e kellékek kijelölését 
magára vállalná? Midőn az emberi életben idő, 
hely és körülmények oly nagy szere
pet játszanak, hogy sokszor még az embeii szellem 
is rabszolgává törpül általuk s a végtelen erő 
idegzetében csak az ő kényük, csak az ő akarat
juk szerint működhetik. — És hányszor esik meg 
az életben, hogy ugyanazon ajándéka, ugyanazon 
áldása a szerencsének egyik embernél boldogságot, 
a másiknál ellenkezőt eszközöl.

Az ember egyénisége, értelmi köre, lelke emel
kedett vagy korlátolt világa az, mi a boldogság 
kellékeinek meghatározásánál zsinórmértékül szol
gálhatna, ha ezen értelmi kör, ezen lelki emelke
dettség s az ember véralkata, mely a cselekvé- 
nyekre, sőt a fogalmakra is roppant nagy befolyás
sal van, oly különböző fokozatú nem volna külön, 
bözö egyéniségeknél, hogy tán minden ember szá.

Újdonságok.
* Ráday gróf, pesti hírek szerint, rendőr

miniszterré fog kineveztetni, az ország közbizton
sága szempontjából ennél jobb választást nem is 
tehetne a kormány.

* Karánsebesről Írják julius 15-ről: 
Ma a Temes folyó a reggeli és délelőtti órákban 
oly roppant gyorsasággal emelkedett, hogy több 
mint 60 ház víz alatt áll s a gyöngébb építésű há
zakból a lakókat máshova kellett szállásolni; a 
szarvasmarhát és lovakat is ki kellett hajtani az 
istállókból, az ingóságokat pedig a1 padlásokra 
felrakni. Három ház már ledőlt. A Temes ezúttal 
sokkal nagyobb részét árasztotta el a szántóföldek
nek, mint más években, a termés elpusztult, s a 
lakosság egy része kétségbe esve néz a jövő tél 
elé. — További tudósítások szerint a hegyvidéke
ken nagy felhőszakadások voltak, az eső is 24 óra 
óta szakadatlanul zuhog. Mehadiától a 
Hercules-fürdőig, nemkülönben az Orsováról 
Oláhországba vezető híd elsodortatott, sőt még az 
épülőfélben levő plugovai híd is az árvíz áldoza
tául esett.

* A z országos lövészegylet 
alakítása érdekében Budán tartandó lövész-érte
kezletben az aradi lövészegyletet, mint értesülünk, 
N á r a y Imre, allövészmester, W i 1 d e n a u- 
e r János, titkár és B 1 a u Henrik urak fogják 
képviselni.

— Alövöldei tánczmulatság. 
Sok bajjal járt, mig össze lehetett hozni; az elmér
gesedett czimkérdés, ha vájjon a „gymnasiumi“ 
vagy pedig csak egyszerűen az „ifjúság“ czége 
alatt rendeztessék-e, továbbá a múlt szombati kel
lemetlen idő miatt csakis tegnapelőtt, hétfőn este 
lehetett megtartani. Hanem hol megvan az erős 
akarat ott a siker nem maradhat el, és azok, kik 
e mulatságot rendezek, legyenek azok talán épen 
a más név alá bujt gymnasiumi ifjak, megelé
gedéssel tekinthetnek vissza fáradozásaik ered
ményére és számot tarthatnak elismerésre is 
a közönség részéről, melynek alkalmat adtak egy 
jól és szépen sikerült tánczestély örömeit élvezhet
ni. De hát volt-e, és kikből állott a közönség, — 
kérdi ezt nem egy, ki különben maga is részt vett 
volna a mulatságban, de nem sokat remélvén 
attól, jobbnak látta otthon maradni. Az ilyenek 
kétségtelenül sokat vesztettek, és akár szemre
hányásokat is tehetnek ön maguknak a mulasztás
ért: mert közönség volt nagy és szép, értve ezt 
természetesen a nőkre, kik közt ha az annyira 
elhasznált, de azért ez alkalommal teljesen igazat, 
mondó frázist akarjuk használni, — ott láttuk vá
rosunk hölgykoszorujának szebbnél-szebb virá
gait. — A lövölde-helyiség gyönyörű ud
vara, melyet a lövészegylet szívességből enge
dett át, fényesen ki volt világítva, s a katona
zenekar által eljátszott zenedarabok azután elő is 
idézték a kívánt mozgalmat a tánczkedvelők 
körében, melynek a kevés közbevetett szünetek le
számításával, nem is lett vége csakúgy éjfél után 
2 óra körül, midőn a közönség, a hűvössé válni 
kezdő lég által hazaindulásra intetett. Minthogy 
pedig tudvalevőleg a mamák a hazamenést illetőleg 
kérlelhetlen szigorral mondják ki véghatárzatukat, 
a még talán tánczolni akart ifjúságnak sem maradt 
egyéb hátra, mint lassankint távozni a helyről, 
honnét legtöbben egy szép este emlékét vihet ma
gukkal.

* Mintegy tiz éve — Írja Cs. J. bo- 
rosjenői levelezőnk — Zimmermann Mihály me
ző-herényi lakos — Pankotára költözvén, ott — 
miután neje elhalálozott, másod-ízben megnősült, 
és iparkodása folytán csekély vagyont szerzett 
magának; — első nejétől maradt fia József mosto
ha anyjától nem a legjobb bánásmódban részesül
vén egy alkalommal a háztól megszökött. Nyolcz 
évig az atyai háztól távol — jelenleg Boros-Jenön 
a téglaégetőknél napszámosként tartózkodott. Itt 
őt l. hó 10-én egy honvéd, ki szintén mező-herényi 
születésű és apjának ismerőse, felismervén, meg
szólította, előbb német, azután magyar nyelven, 
de miután a fiú anyanyelvét végkép elfeledte és

mára egy külön boldogság szint kellene ez esetben 
összeállítani.

Mi úgy vagyunk meggyőződve, miképen kell
egy átalános erkölcsi alapnak lenni, melyre 
az ember boldogságát építheti, s mely nélkül v a-
lódi boldog nem lehet senki, s ezen alap hi
tünk szerint az erénynek megisme
rése, átérzése, és gyakorlásá
ba n á 1 1. Egy hírneves angol status-szempontokat 
vévén figyelembe, azt állítja, hogy a polgárok b e- 
csül e t e s s égé képezi legszilárdabb alapját 
a status boldogságnak. — S vájjon nincs-e igaz
sága? Nem bizonyitja-e a történet, sőt a minden
napi tapasztalás, mikép a legüdvösebb törvények 
a legmagasabb institutiók is csak úgy bírnak hatni
s üdvös eredményre vezetni, ha azokat a polgárok 
becsületessége támogatja erkölcsi erejével.

Igen, az emberi s pol „ári erény azon magasz
tos erkölcsi hatalom, mely egyeseknél úgy, mint a 
status-életben a valódi boldogság alapját képezi; 
az erény érzete kárpótolja az embert azért, mit az 
ingatag szerencse tőle megtagadott, az erény érzete 
biztosítja a törvények iránti tiszteletet, s nemes 
irányban vezeti az ész törekvéseit.

És mégis ez a legolcsóbb és legkönnyebb tana 
az életnek. Ez azon tüadérvilág, melyhez a rom
latlan kebelnek saját természeti ösztöne megmu
tatja az utat. S ezen nemes természeti ösztönnek 
megőrzése, szilárdítása és tovább fejlesztése a n e- 
v e 1 é s feladata, s pedig mindenek fölött 
azon nevelésé, melynek alapját már az atyai ház 
küszöbén belől az édes jó anya meleg kebelén a 
szeretet malasztjával együtt szívja be a gyermek.

S innen magyarázható meg, mily nagy föladata 
van a szülőnek a gyermek-nevelés körül, s minő 
felelősséget vállal magára, midőn annak lelkét a 
nemesebb életelvek felfogására, — az erény átér- 
zésére egyengeti, szóval, midőn annak leikébe a 
jövő boldogság magvait lerakja.

GrumannKároly, 
népnevelő.

választ adni képes nem volt, úgy románul beszélt 
vele, amely alkalommal beismerte, hogy ő való
ban Zimmermann József és elbeszélte, mosto
ha anyjának vele tett kegyetlenségeit; — az őt fel
ismerő honvéd, azon kérdésére, ha — miután 
mostohája időközben elhalálozott, szeretne-e aty
jához haza menni? a fiú igennel felelt, a honvéd 
tehát értesítvén az atyát fia felől, ez f. hó 13-án meg
jelent és egyetlen gyermekét megható öröm-kife
jezések között magához szorítván, haza vitte; — 
egy újabb erkölcstan a mostoha anyákra nézve és 
figyelmeztetés a többször nősülni kényszeritett 
apákra.

* Ugyanonnan írják: A vár át építé
se honvéd laktanyául gyorsan halad; — de mióta 
a pest-lipótvárosi bazilika összeomlott — úgy lát
szik, az épitő mesterek nem tartják lelkiismeretes 
dolognak, ha épen bármelyik épület össze is omlik, 
mert az építkezés kezeshez itt oly rósz maltert 
használnak, hogy az nem ragasznak — hanem 
csupán tégla hézagok kitöltésének mondható, váj
jon nem volna-e tanácsos — ha az épitkezésre va
ló szigorú felügyelettel valaki megbizatnék, mert 
aki Félegyházán a honvéd laktanya összeomlásá
val már egyszer oly veszélynek kitéve volt, az 
másodízben nem kívánja megpróbálni.

* Tavaly tervben volt Német
országon egy nagy politikai hetilapnak meg
indítása, melynek feladata lett volna Magy ar or
szág érdekeit nagy Németországon képviselni. 
Számos nevezetes iró volt megnyerve a közremű
ködésre s több áldozatkész pénzember a kiállítás 
fedezésére, midőn a közbejött háború a tervet hát
térbe szorította. Mint halljuk, e terv most felvéte
tett s létesülésére kedvező kilátások vannak.

* P o r fi r Györgye hírneves oláhor
szági rablófőnököt f. hó 7-én vasba verve kisérték 
M.-Vásárhelyen keresztül a csendőrök az oláhor
szági határszél felé, ott átadandók az illető ható
ságnak. Porfir körülbelül öO éves, csinos termetű 
s tiszta román nemzeti öltönyben járó férfi és több 
európai müveit nyelveket beszél. A szászRégen 
melletti Falatkán fogták el, hol mint román 
iskolatanitó fungált. Szász-Régenben volt fogva, 
hol mint mondják, kivallotta,hogy három burszánt 
kirabolt és megölt; de a hir azt susogja róla, hogy 
Oláhországban 60 személyből álló rablóbandának 
volt félelmes főnöke.

* Tolvaj- logika. N. vizsgálóbíró 
elébe egy tolvajt vittek, a kánikula közepén egy 
dolgozó paraszt ember csizmáját ellopta. „Hogy 
tehetett kend ilyet, nyár közepén; mégis ha szi
gorú tél volna, ez csak menthetné mémileg a kend 
tettét?“ mondá a vizsgálóbíró szemrehányólag.“ 
„Jaj tekintetes uram! hogy lophatnék télen csiz
mát ? Hiszen az akkor a paraszt embernek a 1 á- 
b á n van“ dünnyögé a tolvaj.

* Óriási humbug. A „Pali Mail 
Gazette“ egy érdekes felfödözésről tesz említést, 
mely legközelebb Amerikában történt, hogy t. i. 
„minden életnek és növésnek csirája a kék és vi- 
olaszinü üvegben rejlik.“ Ezen titok fölfedezője, 
mint buvárlatainak eredményét, hirdeti azt a vi
lágnak. Két hüvelyk nagyságú szőlőtök 5 hó múl
va a kék üveg alatt 45 lábnyira nőttek. A felfede
ző arra is rájött, hogy a malaczok, egy violaszin 
üveggel födött ólban, majd minden pillanatban 12 
fonytnyival sulyosodtak. Egy döglöfélben volt tinó 
az üveg befolyása alatt elkezdett mohón enni s négy 
hét alatt ökör lett belőle.

* Egy példányszerü kaszinó. 
Ér-Miihályfalva községében az odavaló kaszinónak 
a vendéglőben igen csinos helyisége van. A dolog
ban azonban nem ez a különös, hanem az, hogy 
a kaszinó-egylet egy lapot sem járat, hanem — a 
mint a helyiségben elhelyezett kártya asztalokról 
következtetni lehet — a kaszinó tagjai inkább a 
kártyázásban, mint az olvasásban találják kedvtöl
tésüket. — Szépen fogják föl a kaszinó eszméjét!

* Oroszországnak valószínü- 
1 e g kevesebb oka van félteni nyelvét, mint ne
künk. És Mégis féltékeny még a latin nyelvre is. 
íme, mit ir a „Golosz“ : Idegen orvos és gyógysze
részjelöltek Oroszországban eddig azon kedvez
ményben részesültek, hogy illető szigorlataikat 
nemcsak orosz, hanem tetszésük szerint latin vagy 
akármely ismeretesebb európai nyelven tarthat
ták. Most azonban a moszkvai egyetem az orosz 
kormánynál az iránt tett lépéseket, miszerint ezen 
túl ezen kedvezmény szüntettessék meg s a kér
déses szigorlatoknál kizárólag az orosz nyelv le
gyen használható.

* Mérgében megpukkadt. Teg
nap este Pesten a szénatér egyik házában oly külö
nös s igazán ritka haláleset történt, mely ritkítja 
párját. Egy ottlakó özvegy asszony 18 éves s leányát 
ugyanis az ölebét konyhájából kiűző szomszédné 
ezen eljárása annyira fölingerelte, hogy egy percz- 
nyi szóváltás után orrán és száján vérezve, e ki
áltással : „Jaj anyám, meghalok mérgemben“, 
halva rogyott anyja karjai közé.

* „Muszka praxis“ czime az épüle
tes históriának, amelyet az orosz „Golos“ közöl. 
Midőn Oroszországban a gyújtogatás járványsze- 
rüen terjedett s a kormánynak annyi dolgot csi
nált, Moszkva helytartója Dolgoruki herczeg is 
megszokott jelenni a tüzesetek helyszínén. Egy ily 
alkalommal a herczeg szemeláttára 20 tűzoltó be
rontott egy égő házba, hogy az értékes tárgyakat 
megmentsék. A tűz oly nagy mérvben terjedett, 
hogy a herczeg félni kezdett a derék tűzoltók éle
téért s elrendelte, hogy az ablakokhoz létrák tá
masztassanak, mi megtörténvén, elment. Erre meg
érkezett a rendőrfőnök (Arapoff) s látván a létrá
kat, felállításukat szabályellenesnek ítélte s eltá
volította. A létrák eltávolítása után megjelentek a 
szegény tűzoltók az ablakoknál, de hiába könyö
rögtek, a létrák már elkéstek s a 20 tűzoltó ször
nyű módon, egytől egyig bennégett.

* A szónokok Athénében. A „Re- 
vue des Cours“-ban egy érdekes czik a szónoklat
tal és szónokokkal foglalkozik. A szónokokról 
szólva, elmondja azon kellékeket is, melyeket az 
atheneiek azon szónoktól megkívántak, ki a ta
nácsban felszólalni kívánt. Kellett — ugymond —

hogy a szónok, ha valóban ilyennek is kívánt te
kintetni, a következő kellékekkel bírt legyen: 1. 
Hogy teljesen élvezze politikai jogait. 2. Hogy 
tiszta erkölcsökkel bírjon. 3. Hogy törvényes há
zasságban éljen. 4. Hogy Attikában földbirtokkal 
bírjon. 5. Hogy a hazáért küzdött legyen, vala
hányszor a csatasikra szólittatott a harcztéren nem 
hagyta paizsát. Vájjon szónokaink hányadik része 
felelhetne meg e kellékeknek?

* A párisi léghajókról, melyek 
a porosz ostromzár alatt a fővárosból kibocsáttat
tak, Tissandier most egy statistikai kimutatást kö
zöl; e szerint 1870. szept. 23-ától 1871. jan. 28-ig 
94 léghajó bocsáttatott fel Párisból 9000 kilogramm 
sürgönynyel, 3 millió., levéllel, 91 utassal és 354 
posta-palambbal. — Öt léghajó esett a németek 
kezébe : a „Bretagne“ Verdunban, a „Galilée“ 
Chartresben, a „Daguerre“ Ferriéresben, a „Ville- 
de-Páris“ Wetzlárban (Poroszország), a„Chanzy“ 
Rottembergben (Bajorország). A „Jacquard“ és a 
„Richard-Valace“ a tengerbe vesztek. A „Ville-d 
Orléans“ Norvégiába szállott le.

az aradi általános munkásegylet
azon tagjai, kik több havi illetékeiket eddig be 
nem fizették, figyelmeztetnek: hogy tartozásaikat 
annyival inkább agusztus hó 1-ig lefizetni töreked
jenek, miután ellenkező esetben az egyleti tagok 
névsorából kitöröltetvén, minden tartozásuk ható
sági utón fog rajtuk megvétetni.

A munkásegylet 1871. jul. 2-án tartott köz
gyűlése határozatából.

Arad, julius 10.
Az elnökség.

* Az aradi ügyvédegyletf. évi 
julius 26-án délutáni 4 órakor (Remény-utcza, 5. 
sz. alatt) rendes havi ülést tartand, melyre az egylet 
tagjai ezennel meghivatnak.

Tárgyai:
a.) A szathmári ügyvédegyletnek megkereső 

levele az ügyvédi rendtartás tárgyában.
b ) Az ülés napja előtt netán beterjesztendő 

indítványok.
Kelt Aradon, julius 17. 1871.

BogdániyG e r g e 1 y, 
egyl. elnök.

Az aradmegyei takarékpénztár a taka
rékpénztári betételeket 6%-kal kamatoztatja, le
számítol naponta piaczi és telepített váltókat, elő
legez értékpapírokra és nyers terményekre, min
dennemű állam- és értékpapírok megvételét és el
adását a pesti és bécsi börzén a legillendőbb félté 
telek mellett eszközli.

Űzletitudósitás.
Arad jul. 18-án.

(Kohn Gyulától.) Gabonaüzlet. 
A szerfelett csekély kínálat és Pesten uralgó szi
lárdabb hangulat folytán, a vételkedv a sulyosbb 
minőségű búza iránt jobbá alakult, anélkül hogy 
nagyobb kötések fordultak volna elő ; meglehető
sen ritkult készletek mellett a tulajdonosok maga
sabb árakra számitnak, azon feltevésből indul
va ki, hogy az aratási idő alatt, hol a hozatal a 
legjobb esetben is csekély leend, és a szükség
let mindinkább növekedni fog: a fogasztók kény
telenek lesznek igényeiknek megfelelni, jelenleg az 
árak csak névleg hozhatók fel.

Kukoriczában a kereslet engedett, 
de mindamellett árait fentartá, a többi g a b o- 
nanemüek pedig forgalom nélküliek.

A mai uj-aradi hetivásárra a behoza
tal csekély lévén, nagyobbrészt gyenge minőségű 
búzát és kuhoriczát tartalmazott.

Búza a múlt héthez képest 15 krral emel - 
kedett, holott a kukoricza változatlan árak mellett 
talált kelendőségre.

Mai jegyzetek Aradon:
Búza 82 fns 5 frt — 83 fns 5 frt 20. 84 

fns 5 frt 35. 40 kr.
Rozs 80 fntra 2 frt 75. 2 frt 80 kr.
A r p a 70 fns 2 frt. 2 frt 10 kr.
Kukoricza 1-sö rendű 3 frt 25. 30 kr. 

mérőnként.
P a s z u 1 y 4 frt 50 kr.
Retekrepcze: 150 bécsi font 12 és fél — 

12 frt 75 kr.
Káposz taré pcze: 150 b. font 13—13 

írt 50 kr.
Szesz: csendes üzlet mellett, ára nagyban 

51—51 és fél kr., kicsinyben, 52—52 és fél kr. fo
konként hordóstól.

Az aradi termény csarnok árjegyzékei, 
julius IS-kán.

Búza: 82 fns 5 frt. 83 fns 5.10 — 5.20. 84 
fns 5.20—5.35.Rozs : 80 fns 2.75— 2.8'>. Árpa: 
70 fns 2. - 2.10. Kukoricza : 3.25 — 3.35. Pa- 
szuly: 4 frt 50 kr. Zab: 50 fns 1.85- 1.90. 
Retekrepcze: 12.50 — 12.75. Káposzta- 
r e p c z e: 13 frt — 13 frt 50 kr.

Távirati tudósítás.
a bécsi börzéről 1871. julius 18-án.

5®/» MetaUiques . 59 50
Nemzeti kölcsön. 68 ‘0

«vi kölcsön 101 25
Bankrészvény. 7.66

Hitelintézet. . . . 182 16
Váltó Londonra 123 35
Ezüst................. 1-q 50
Ara,y................ 5.83-Vw

20 frank-darabok 9 835/iU

A szerkesstésért felelős: Bettelheim V.
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fut frt. kr. fnt. 1 frt. kr.

buza bánsági. . uj 83 5 35 5.45 <4 5.50 5.60
85 5.65 575 46 5.85 5.95
87 6.05 6 15 88 — — . — . -

tiszarrelléki . * 83 5 40 5 50 4 5 55 -5.65
» * V 4$ 

‘3
x5
87

5 70
6 10

5 80
6 20

<6
88

5.90- 6.-

bácskai . . ■ 83 15.35 5 45 44 5.50—5 60
„ • • • »» 83 |5 65 5 75 <6 5.85 - 5 95

Rozs.... 80 font után szilárd 1 3.----- 3.05
Árpa, malátán. 72 n 2.35 -2.75

abrakul 72 »» 2.25-2.35
7 ab .... 50 »> » » 2.10-2.15
Kukoricza bánáti mérője —— ——. —

másnemű u
Bab ... 50 »» n űzi. nélk. — — —
Köles ... 80 mérője szilárd 2.75 -2.85
ilepczt-fekete 75 „ után — — —

„ bánáti 75 .! — . — .--
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Értékpapírok. «8

98 
►

•KP
c Állampapírok. «8

Eh

Uh 
150 
21<> 
3lK< 
30h 
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Magyar vasúti kölcsön 120 frt 
ezüstben . . .................

Magyar sorsjegy-kölcsönn . . 
Szölőváltsági kötvény 100 frt.

Biztosítások.
Első magy. biztosító társaság . 
Haza, életbiztositó bank . . . 
Pannónia v. bizt........................  
Pesti biztositó intézet .... 
Uuíg viszontbiztosító bank . . 
Nemzeti biztosi tó-bank . . .

Vasutak.

1<>7 40 
93.- 
75.77

129.—
96.—

345.-
260.— 
310.—

107.50
93.óO
76.—

129.50
100.—
350.—
265.—
312.—

20< 
2VO
20«
20
20(1 

8u

Pesti közút................. ....
Pesti közút III. kib. .....
Budai közút.............................  
Alföldi......................................... 
Észak-keleti.............................
Magy. keleti.........................  .

280.—

110 ’-
176 50
161.30
83.50

281.—

115-’-
177.50
162.50

83 —

Bank és takarékpénztári rész
vények.

80
80

603 
20(i 
200
132
1 'C

Angol magyar bank.................  
Magyar általános hitelbank . . 
Franczia magyar bank . . . 
Pesti népbank....................  .
Pesti kereskedelmi bank . . . 
Pesti iparbank ....... 
Pesti takarékpénztár .... 
^ARt-bndai takarékpénztár

87.-
140.—
77.75
40.-

678.- 
440.— 
3400 —
1 67. —

88.-
142.-
78.-
40.50

680.— 
450.— 
3500— 
«68.

tsecwi julius 15.

©
n 6

500
500
500
500
500
160
200
500
300
500
500
100

1000

500
200
200
200
210
525
100
200
200

61
200
200
100
200
500
500
100

100
100'
100
100

100

100
150

Malmok ■

Árpád-gőzmalom .... 
Aradi gőzmalom .... 
Blumféle „ ....
Cencordia „ ....
Király „ ....
Luiza „ ....
Molnár és sütöm. . . . 
ühio-malom.................
Victoria gőzmalom . . . 
Hengermalom.................
I. budapesti gőzm . . . 
Budai gyártel. „ ...
Pannónia ...

Egyéb részvények.
1. magyar serfőzöde . . 
Király serfözöde .... 
Hajózálog társ.................. 
Első m. gőzhajóz, t. . . 
Keresk.-ápület .... 
Budapesti iánozhid. . .
Országos gőzhajó társaság 
Magyar Lloyd.................
I. magyar gépgyár . . . 
Mátrai kux  
Bútor kézmüzet .... 
Rimamurányi bánya . . 
Salgó-tarjáni „ . .
Pest-fiumei hajóép. gy. , 
I. szeszfiuomitó .... 
Újpesti.............................  
Alagút.............................

Záloglevelek.
ő'/a’/o m. földh. zál. . . .
6Q|, m. jövedékjegy . . . 
ÖYs'jj Magy. jelzálgb. . . 
Kereskedelmi bank . . , .

Elsőbbségek.
Lánczhid 6’/,................. ....
Miskolczi malom . . . . 
Losonczi posztógyár . . . 
Budapesti malom.................

Pénznemek és 3 havi 
váltók.

Arany .... .................
Napoleondor.........................
Ezüst .........
PovnsK tallér ....

eí
9«
>

fi

260.-1
265.-

— . —— — . _
200 — 205. -
435.- 44i».—
35). - 360.—

30 — 132 —
170.— 172 -
245.— 250 -
1 3 - 175 —
745 - 7aá--
500.- 505.-
67.- 68.-

545.- 555.—

•588.- 590.-
8.1.— 81.—
98.- 100.-
73.- 74.-

445.— 455.-
— _ — • . —
42.— 42.50
— — — • —

— . — — . —
8.50 9. -

—
-- - — 5500—

120. - 121.-
—. — , —•
-- — ■ - *"* • —

_____— . —
103.— 104. -

89 25 89.50
_  . — —. —
84.— 84.50
90.- 90.25

90.— 91.-

155.- 157.-

5.83- 5.85-
9.83— 9.85-
121.V». 122.—
1 83'j 1.84 -

Államadósság 100 frt után.
Jövedék máj.—nov, szív, bankj. 5’/,. . .

„ ,, i» n ezüst ,, . . -
1839-ki sorsj. egész (250 pp.) 1QO f. után 
1854-ki sorsj. (250 frt pp.) l“/,................. 
1860-ki sorsj. egész (500 frt o. é.) 5% . . 
1864-ik (100 frt o. é.)................................. 
Magyar vassuti köles. (120 frt ezüstben) .

Eöldtehermentesitési kötvények 
(100 frt pp. után)

Magyarországi........................................5’/.
„ 1867-ki véradókkal . „

Erdélyi........................................................
Temes-bánsági................. .................... ......
Horvát- és tótországi...............................

Részvények.
Angol-osztrákbank befiz. 100 frt ezüstb. .
Hitelintézet 200 frt.....................................
Alsó-ausztr. leszámítoló társ. 500 frt . . 
Franez.-osztr. bank befiz. 60 frt ezüstb. . 
Nem/.eti közraktár társ. Pesten.................  
Nemzetibank.............................................  
Dunagözhajózási társ. 500 frt pp................ 
Ferdinand északi pálya 1000 frt pp . . . 
Trieszti Lloyd 500 frt pp.................... ....
1. Erdélyi pálya 200 frt ezüstben . . . . 
Államvaspálya pp. 200 frt ezüstben . . . 
Déli vaspálya o. é. 200 frt ezüstben . . . 
Tiszai vasút vp. befiz. 140 frt pp .. . .

Záloglevelek (100 frt után).
Osztr, földhiteli. ezüst 5%................. 

„ 33 évben visszafizetendő o. é.. .
„ nemzeti bank ö*/« osztr. ért. . . .

Elsőbbségi kötvények (100 ft után).
Alföld-fiumei vaspálya 200 frt ezüst 5°/, . 
Duna-gőzhajózás  
Ferdinand északi vasút 5% pp.. . . , . 
Pées-baresi vasút 200 frt o. értékben . . 
I. erdélyi pálya ezüstben 5%....................  
Álamvasut 500 frank .....

„ 1867-iki ..................................
Magyar keleti pálya ezüstben.................

Magánsorsjegyek (darabonként.,
Hitelintézet ..... 100 frt o. értékb 
Glary .............................................pp. 40 frt
Dunagözhajózási . . . . . „ 100 „
Keglevich ......... ,, 10
Budai ..........................................  40 „
FüHv • ■ .......................................   40 „
Rudolf kor. her..........................o. é. 10 „
Salm . ........................................... , 40 „

, t.Gwnoí, . , nn. 40..

adott 
ár

59 iÖ
68 90

296 50
93 - 0 

101.75 
129
107 25

253.25 
283 —
930. -
115 50

771.—
576 — 
2120 - 
:>73.—
17 '.-
405.30
177.30
243.50

106.30
87.—
91.90

89 25

91.50
90.40 
89.

131.75
13L —
84.90

174 50
38.—

15-
34 —
32 30
15.-

32-

Tar- 
tottá- 
59.4<> 
69 - 

297 50 
94 50

102 - 
129 25 
107.50

253 50
283 25 
935.— 
117.50

762 í -
578 - 
2125 - 
374 -
171.-
406 36 
177^0 
244- —

106 60 
87.7 
92.10

89.50

92.—
90.60
89.25

139.—
138.50
85.-

175. - 
H 39 • -
17^-
35.- 
33 50
5 5.50

33.—

KÖZLEKEDÉS.
Vasúti menetrend,

Áradni! Károlyfehérvárra.
trad indul 4ó.SOp.d.u 6ó.44p.reg. 
Radna „ 5 „ 39 „ „ 8 „ 27 „ „ „
Soborsin „ 7 „ 29 „ „ 10 „ 45 „ „ „
Hlye „ 9 ,, „ „ 12,, 28 „ ,, „
Déva „ 9 „ 58 „ „ 1 ,, 36 „ „ „
Piski „10„ö9„„ 2 „ 30 „ „ „ 
Karolyfehérvár érk. 12 óra 40 p. 
jf. után és 5 ó. 18 p. délután.

Károlyfehérvárról Aradra.
Károlyfehérvár ind. 4 óra — p. reg. 
délei. 10 ó. 10 p.
Piski „6 „10,,,.
Déva ,, 6 ,, 35 ,, ,, 1,, 4 5 , „ ,, 
Hlye „7„30„„ 2„5l„„„ 
Soborsin „8 „53 „ „ 4„40„ „ , 
Radna „10„38„„ 6,,58,,,,,, 
Arad érk. 11 óra 46 p délei, és 8 
óra 20 perez este.

Piskiről Petrozsanyba.

Piski indul 2 óra 40 perez délut. 
Várallya-Hátszeg ind. 4 ó. 24 p. d. u 
Petrozseny érk. 8 5. 20 p. este.

Petrozsenyből Pisidre.

Petrozseny indal 6 óra 30 p. reg. 
Várallya-Hátszeg ind. 10 ó. 30 p. r. 
Piski érk. 12 órakor délben.

Aradról Pest és Bocs felé.
Arad indulás 12 óra 25 p. délután 

ben 9 óra 4 p. este
Csaba indulás 2 6. 10 p délután 

11 óra 41 p. éjjel.
4ező-Túr indulás 3 ó. 44. perez . 

d. u. 2 ó. 13 p. éjjel.
izolnok indulás 5 óra 1 p. délután 

4 ó. 17 p. reggel.
Jzegléd érkezés 5 ó. 47 perez este 

5 óra 56 p. reggel
Pest érkezés 8 óra 37 p. este 

8 óra 43 perez reggel.
3óes érkezés a óra 9 perez reggel 

6 óra 3ó p. este.

Becsből Pest és Arad felé.
Bées ind, 8 óra 15 perez est. 7 óra 

45 perez reggel.
ind. 7 ó. 30 p. reg. 6 ó. 5p.est.

Czegléd indulás 10 éra 18 p. 
d. e 9 óra 5 p. este.

3zolnok indulás 11 óra 7 p.
d. e. 10 óra 37 p. este.

Mező-Tur indulás 12 óra 18 p. 
d. u 12 éra 36 p. éjjel.

Csaba indulás 2 óra 1 perez 
délut. 3 óra 30 p. reggel.

Arad érkezés 3 óra 42 p. d 
n 6 6 4 n. reggel.

Aradról Temesvár felé.
Arad indul t 6 5 perez délután 

6 ó. 24 perez reggel.
Vinga indul 5 ó 4 perez délut.

7 ó. 3/ p. reggel.
Szt.-András 8 ó. 22 perez reggel 

7 ó. 2 p. este.
Temesvár érk. 7 6. 27 p. este 

8 6. 5 ’ p. reg.
Temesvárról Arad felé.

Temesvárról ind. 8. ó. — p. reg, 
5 ó. 30 p. délutá i.

Szt.-Andrásról ind. 8ő. löp.reg. 
6 ó. 19 p délután.

Vinga indul 10 ó. 18 p. reggel.
7 ó. 25 p. este.

Arad 11 óra 52 perez délelőtt 
8 ó. 40 p. este.

Csabáról Zomborba és 
vissza.

Csaba ind. 2 óra 35 p. délután 
7 óra 40 p. reggel.

Vásárhely ind. 5 ó. 20 p. d. u.
10 ó. 48 p. reggel.

Szeged ind. 2 óra 25 p. délu.
Zombor érk. 6 óra este.
Zombor ind. 8 éra 30 p. reggel.
Szeged ind. 2 óra 33 p. délután 

9 ó. 10 p. reggel.
Vásárhely 3 óra 48 p. délután 

10 ó. 23 p. reggel.
Csaba 6 óra 34 perez este 

12 é. 47 p. délben.
Buda—Trieszt és vissza.
Buda ind. 7 óra — p, r. 9. óra 

30 p. este.
Trieszt érk. 8ö. 20 perez r, 

8 óra 15 p. este.
Trieszt ind. 7 óra 10 p. réggé.

8 óra 15 p este.
Buda cérk. 5 óra 49 p. réggé.

7 ér» 58 pe-’» este.

tétetni.

588-3-3

590 2 -2533//isir

Előlege» jelentés.
Alulírottnak van szerencséje Arad város nagyérdemű 

t. ez. közönségének tiszteletteljesen jelenteni, miszerint sike
rült neki

IBraatz Eufrozina
kisasszony, és

világhírű és a maga nemében felülmulhatlan kötél-müvész- 
párt, kik Amerika és Európ t legnagyobb városaiban, s leg
utóbb Bécsben az „uj világban“ több mint 10,000 ember 
előtt egy

80 láb magas és 200 láb hosszú kötélen
merész mutatványaival viharos tetszést arattak, néhány elő 
adásra megnyerni, melyeknek elseje

csütörtökön Jnllxis 2O-án
az előadás tartama alatt egészen elvárt városi Jetben 
fog megtartatni.

Minden egyéb falragaszok és hírlapok áltál fog közzé-
Mély tisztelettel

WEISS GYULA

Maláta-szappan
fürdői és pipere-használatra,

rendkívül gyógyitólag hat az izom-, csont- és idegbetegségekre (Bis
marck herczeg, Heydt báró és Graffenried bárónő stb. nyilatkozata), 
eltávolítja a bőr minden tisztátalanságát s a bőrnek fris és élénk színe
zetet ad. (A „Wiener medicin. Presse“ tudósítása szerint.)

Valódi minőségben csupán udvari szállító
Uoíf János cs. kir. szab, központi raktárában

Bécs 11. liárntnerring 11.
és Aradon Kontlir és Reiuhardt fűszerkereskedésében, templom- 
utcza 10. sz. — Tótkomlóson Dancs László, Vingán Szepesy László

Árverési hirdetés.
Aradmegyei boros-jenó'i kerületi 

^zolgabirőság részéről ezennel közhi> ré 
tétetik, miszerint Kövér János gurbai 
lakos ellen 114 frt 7 kr. perköltségek ere
jéig Reicher Ferencz aradi lakos felperes 
részére biróilag lefoglalt több rendbeli in 
góságok, jelesül, birkák, tehenek ökrök, 
koczák, tinók lovak stb. Gnrba helységé
ben nevezett alperes házánál folyó évi 
Jul US hó 27 ik napjának d. e. 10 órakor 
a legtöbbet Ígérőnek készpénz fizetés mel
lett nyilvános árverés utján el fognak 
adatni.

Boros-Jenő, 1871. julius 15-én.

Czárán Antal,
szolgabiró.

uraknál kapható. 467—4*

Szőllő eladás
A mokrai nagy hegy alatt a legszebb helyen Lichtenstein Jakab 

és Strosser Antal urak között fekvő jó karban létező igen bő terméssel 
kecsegtető 2’ |B hold szőllő egy uj 2 szoba, honyha, présházzal, a szük
séges edényekkel ellátott kolna ; egy istálló 5 lóra és kocsiszín, szabad 
kézből eladó, értekezhet alulírottal.

591-1—3
Osváld Pál,

berzai lakos.
/1871- 592-1-3

Árverési hirdetmény.
Borlea Mihály részéről Vidák Nike 

lae, úgy is mint néhai Viüák Jelka örökö 
sei gyámja és Vidák Anutisiora Floricza 
elleni végrehajtási ügyében 2(1 ‘/isn- sz a 
kelt árverési végzésnél fogva a Világos 
községi 412. sz. tjknyvbeu Vidák-Anuti 
sióra Floricza nevére felvett 901 forint 
50 krra becsült a 431. számú ház, beltelek 
és 'L külsőségből álló ingatlanság fele a 
kikiáltási összegül elfogadott becsár 10"/0- 
nak letétele mellett Világoson a község
házánál 1871. évi augusztus hó 35 ik 
napjának becsáron vagy azon felül, 1871 
évi szeptember hó 25-ik napján becs- 
áron alól is mindenkor d. e. 10 órakor 
következő feltételek mellett el fog adatni.

A legtöbbet ígérő vevő köte es a 
bánatbér betudása mellett a vételár első 
harmadát azonnal az árverelő bíró kezé
hez, a 2-ik harmadét leütés utáni két 
hóra, végre a 3-ik harmadét három hó 
alatt és pedig az árverés napjától számi-

tandó 6°/u kamat mellett Aradmegye tör
vényszékénél lefizetni.

Vevő a vételár első részletének le 
fizetése után a megvett ingatlanaágnak 
azonnal tettleges birtokába lép, annak 
ulajdonát azonban csak az egész vételai 

lefizetése után a tkvi átírás által nyeri 
meg.

A birtok átruházási illetéket egye 
dűl vevő viseli.

Evvel egyszersmind azon jelzálogos 
hitelezők,kik nem ezen tkvi hatóság szék 
helyén vagy annak közelében laknak, fel 
hivatván, hogy a prts. 433. §-hoz képest 
itt helyben megbíz .ttat rendeljenek s 
azok nevét az eladásig jelentsék be, egy
úttal mindazok, kik a lefoglalt javak 
iránt tulajdoni vagy más igényt érvénye
síthetni vélnek, felszóllttatnak, miként a 
ptk. rdts. 466 §-a értelmében igénykere- 
setüket törvényszabtá határidő alatt 
nyújtsák be.

Kelt az A rád megyei telekkönyvi tör
vényszéknek 1871. évi márczius hó 8-án 
tartott üléséből.

Aradmegye tkvi. hatósága.

Áz aradi határban Szeretyházán egy tagban lévő

kitűnő minőségű szántóföld, gazdasági épületekkel együtt, 
3 vagy 6 egymásután következő évre, 1871. évi október 
hó 1-től szabad kézből haszonbérbe kiadó. Bővebbet

574—3 — 3
Spitzer Izrael és fiainál,

halasz-utcza 4. szám.

Ismét egy uj
szerencse-ajánlat. ÜL

£

Hihetetlen, 
de mégis igaz, 

hogy az alább felsorolt

.Szerencse és áldás Cohnnál!" I
, &Ezen legújabb az állam korma-

nyától biztosított nagy sorsjáték kü- ®
lönös figyelmet érdemel.

Magába foglal több mint
1 millió 530 000 tallért

tevő nyereményeket.

«8 2%
cS

‘M' W

S

a
14

N 
a

a

O1Ä

bD

bD 
a 
a

B > ^"8 5 “ă
8 - fr

in 
!• 
ÜL

W 
R 
8

5 
K
X 
í!

itlE kedvező sorsjáték, mely csak ty 
46,000 sorsjegyből áll néhány hónap ® 
alatt, 6 osztályban következő nyere- 
menyek fognak eldöntetni, úgymint 
l nyeremény esetlegesen 100,000 ® 
tallér, különösen 60,000 40,000, 
20,000, 15,000, 12,000, kétszer jtj; 
10,000, kétszer 8000, háromszor ÜL 
6000, háromszor 5000, nyolezszor 
4000, egyszer 3000, tizennégyszer 
iOOO, huszonnyolezszor 1500. egy- ®| 
százötször 1000, hétszer 500, egyszáz- Ü 
hatvanszor 400, tizeuhéts er 300 ||

® háromszázharminczegyszer 200, négy- SÍ 
$ százhetvenszer 1OO, hetvenszer 70.« 
|6O, 50, huszonháromezer kétszáz ^1 
® hetvenötször 47, 40, 31, 22, és 12 & 
® tallér. «

Az első osztálya nyereményhuzás f 
(U hivatalosan ®
| f. é. julius 27. és 28-ik napjaira | 

lön kitűzve, s kerül: (U
l®Egy egész eredeti sorsjegy csak ® 
; t 7 o. é. írtba, egy fél eredeti s rs 
® je-y csak 3 írt 50 o é. krba, eg, ® 
® negyed eredeti sorsjegy cs .k 1 frt ® 

|®75 o é krba, egy s yolezadre z® 
I® eredeti sorsjegy csak 88 o é.krba, j 
IS s külön ezen eredeti seuvjegyeket a ® 
|® kormány czimerével ellátva (nem 1 

a tiltott ígérvényekből, avagy magán- 
1 sorsjegyekből)a pénzösszegnek bér- ® 

mentes beküldése mllett még a® 
legtávolabbi vidékekre is a tisz- 
telt meg.ázások folytán.

A hivat ,los húzási lajstrom, } 
s szétküldése a nyereményeknek ) 

azonnal eszközöltetik pontosan és ti- « 
toktartás mellett az illető nyerő ré- ® 
szere. ®

Az én üzletem tudomás szerint a 
legrégiebb és legszerencsésebb, mi- ® 
után én már többek részére a nagyobb ® 
nyereményekből: 100,000, 60,000, ® 
50,000, többször 40,000, 20,000, ® 
igen gyakran 12,000, 10,000 tál- f 
lér stb. stb. összeget a hivatalos nye- a 
remény-lajstromok szerint kifizettem.

Laz. SaiU. Cohn Hamburgban. J 
Főügynökség, ®

bank- és váltó-üzlet. ®
593 - 1—5 «

’•

mesés olcsó áron
adatnak el.

Csak 10 frt egy valódi ezüst hengeróra, kristályüveggel I
VsOrllV J.V Hl perez mutatóval, valódi talmiarauy láncaczal, medail- 

lonnal és jótállási jegygyei.
Ciliik 19 frt VO kr egy valódi angol, finom tűz- vjöaiv i «7 ni jvi aranyozásit ezüst chronouieter-

Óra, kettős köpennyel, finoman zmnáuczozva kristály-üveggel, fi
nom talmi-arany lánczczal, medaillonnal és jótállási jegygyei.

Csak 1 5 frt 50 kr egy va!Adi angol, finom tűz- 
iy ni ív i aranyozási! ezüst chronometer-

Óra, egy köpennyel, lánczés medaillonnal,valamint jótállsái jegyg el.
C^ak 14- frt esy valódi angol csinos talmi-arany 

i * -1 b henger-óra, legújabb mintájú, kettős kristálj 
üveggel, melyben a szerkezet elzárva is látható, talmi-arany lánez 
mrdaillon és jótállási jegygyei.Csak 14 frt egy talmi-arany óra, kettős köpennyel, Ravo-| 

xx HL tlette. rugóra, kristály-üveg és nickelmüvel, valódi 
talmi-arany lánez és med illonnal, valamint jótállási jegygyei.Csak 17 frt egy valódi angol, ezüst horgony-óra 

V őrt u. XI Hl kristály-üveg ét finom 'ésettel, lánez és medaillonnal 
valamint jótállási jegygyei.

1 I ú fr egy angol Prinoe of Vales, re-áCSuK 10 vagy löll montoj^rai a legerősebb csőüreggel, 
(calyber) kristály-üveggel, N ckelmüvel, valódi csinos talmi-aranyba 
foglalva. Ez órák a többiek felett azon előnnyel birnak, hogy azokat 
kulc. nélkül lehet igazítani és fe hnzni . Ily órákhoz mindenki egy 
talmi-arany lánczot, medaillont ingyen jótállási jegygyei kap.

IV vacrvr frt egy egészen kisded női-óra 
AO 11 L valódi ezüstből, valódi aranyozással 

nem különben valódi talmi-arany nyaklánczczal és jótállási jegygyei.

jCsak 13 frt
ÍSi aranyb^ .

iCsak 22 frt
Ionnal.

ÍCsak 22 frt

egy ezüst henger-Ara, rugóra és erős kristály 
üveggel, nem külömben ánc> és medaillonnal talmi

egy legfinomabb ezüst horgony óra, 15 
rubinra, legfinomabb talmi-arany lánez és medail

egy ezüst remoiitoir-6ra, mely kulcs nélkül 
felhuzhaió, ta mi-»ranyu lánez és medaillonnal.

9*4 9ív OS frt arany nöi-órák, lánez medaill»i 
^áv>S<tiA II L eg jjjtállsi jegygyei. Továbbá 50—7(

írtig csillár kövekkel (Brillantsteiu).
WMjK'“Minden ezüst és arany óra, a cs. kir. fémbk bélyegző hivatala által 

bélyegzett.
1 m i ran v J á nov/vlr • rövidek ft 1,1.30, 1.60 2, 3,4, 5, 6,® laimi-arany lanczoK. hoss,uk ft 1 60) 2.50,3 4,5,6, ?.

Valamennyi órák«lső minőségűek, és másokkal csekélyebb minősé- 
güekkel fel nem cserélendők,

• összegnek előre beküldése, vagy utánvétele mellett 
minden meg endelés 24 óra alatt teljeüttetik, és a kívánatnak meg 
nem felelő czikkek, a legkészségesebben kicseréltetnek. Nem re
guláit órák 2 írttal olcsóbbak. Arj-gyzékek ingyen.

WOramÜvesek és óra kereskedők, egy az órák minden nemeibe™ 
nagy választékú készletet találnak, és csak a közvetlen angolhoubol 
és első kézbőli megszerzés, valamint a nagybani tömeges árulás te zi 

»» lehetővé az órákat oly olcsón árusíthatni.

1034—28—24 OKiATTAV M.

fi
I. bécsi óratelepzete (Etablissement)!

K g Kärntnerstrasse HL fi
( M. • im Pniais Báron Todesco. ™ •

Laptolajdonos Bettelheim Vilmos. — Arad 1871. Nyomtatja és kiadja Réíhy Lipót. (Főtér, a Minoriták zárdájával szemben.)


